

蔡志婷 港青融神州發展 大潮「淘出」新機遇



蔡志婷(右)任廠商會青年委員會主席時，邀范徐麗泰任主講嘉賓。



蔡志婷出席菁英盃2013粵港澳大學生粵語辯論賽。

隨着區議會選舉塵埃落定，一批年輕、新鮮的面孔湧現，市民、媒體紛紛聚焦，年輕的聲音和求變的訴求，令社會更具活力，青年工作也越來越受到各界的重視。長期從事青年工作的聯合國國際(香港)有限公司董事、北京市政協委員蔡志婷，近日接受香港文匯報·人民政協專刊訪問時表示，京港兩地青年的互動越來越密切，希望未來兩地的活動能從歷史、文化、音樂等多重角度切入，增加趣味性，吸引兩地年輕人參與、接觸、交流，增進彼此的認識，港青年一定要融入神州的發展大潮中，才能找到新的機遇。

記者 陳文華

談及北京印象，這位土生土長的香港人，緣於小時候跟隨時任全國政協委員的爸爸蔡德河赴北京開會，笑言：「當時還是細路女，只懂得食同行街。」卻因一來二去，對北京越來越熟悉，更喜歡上北京，對中國歷史文化亦產生濃厚興趣。2002年，蔡志婷被推薦加入北京海外聯誼會，10年後被舉薦為北京市政協委員。蔡志婷說，北京是內地政協最早開始邁向年輕化的城市，其淵源來自海聯會。她透露，海聯會於其加入的第二年開始設立青委會，年輕人比例不斷增加，很多海聯會成員後來成為港區北京政協委員，蔡志婷因此結識了許多朋友，如杜家駒、施榮懷、梁宏正等委員，目前港區北京政協委員45歲以下的成員佔了近一半。

政協不神秘「專業」提建議

除有好友相伴，蔡志婷的父親蔡德河是前資深全國政協委員，受父影響，蔡志婷自小對政協委員有清晰的認識。她說，政協委員的作用，與香港區議員的作用相似，主要以市民的角度，向相關部門反映當地的問題，並提出建設性的方案，提供參考和建議。

對於政協委員的身份，蔡志婷身邊的朋友多有誤解，她說：「有一班同我從小玩到大的朋友，知道我政協後，問我『啱家係唔係成日返大陸(內地)?』、『啱家係唔係全職幫共產黨做嘢?』，仲同我講笑話：『以後同我講嘢都要小心啲』。我話：『唔係啊，大家由細玩到大，大家這麼熟，你們跟我講這種話?』但完全唔理解，不明白政協的角色是什麼，覺得政協是一個『好神秘的組織』。」

「我突然問唔知從邊度開始解釋佢聽聽，首先做政協委員是有收入的，嚴格來講，是一份自己出心、出力、出時間的社會公職，並不是我的『專業』或『工作』。其實就是以港人的角度，為北京市的發展提意見，提改進方案，沒有實權，沒有決策權，更不神秘。」

專注「青年工作」「醫療國際化」

蔡志婷出任政協委員後最關注的議題集中於「青年工作」及「醫療的國際化」。她分享說，在內地生活的港人最關注「吃、住及健康」三大民生問題，現時不僅是



北京市政協委員蔡志婷多年來全心投入青年工作。記者莫雪芝攝

港人，也有越來越多的外國人居內地。提高醫療的國際化水準，加強醫護人員的職業操守、專業水準，實現醫療器械、設備、藥物和治療方法與國際結果等都急需改進。

「尷尬」提案始知「京機場京不管」

除此之外，她還分享了一個頗為「尷尬」的提案。蔡志婷因經常往返京港，超大的北京機場，令她想到可否

做得如日本東京機場「購物城」，香港機場「港式美食」更有特色?她多方搜集資料、整理、撰寫提案，希望將北京機場打造成「京味機場」，集北京的創意文化、飲食與購物為一體。

結果，北京政協告之：「北京機場不屬於北京市管」，但會將她的提案轉給相關部門參考。對此，蔡志婷忍不住笑，說：「我還從來沒想過，北京機場不歸北京管。」

創業「三國狀元」App 助文化「解悶」

才女圓夢

作為金融界才女，你好像難想像蔡志婷，兩年前毅然辭工，自己出來創業，創辦「三國狀元」App。只為了一圓自己心中多年的夢想，以趣味的形式推廣中國文化。「中華文化博大精深，我太喜歡了，苦於不知如何推廣，見到有手機App可做，心想可以一試。」她笑言：「其實我是完全不懂怎麼弄，全憑喜歡及興趣，膽粗粗就做了。」

她憶述：「當年在香港讀中國歷史，背記年代、人物及事件，簡直是令我『頭崩額裂』，好『悶』，中國5,000年的文化竟變成學生討厭的東西。然而我留學美國，也要讀她的歷史，只有數百年歷史的美國，她的歷史卻不會『悶』。」多年來隨着往返內地的機會多了，走的地方多了，蔡志婷對中國各地的習俗、歷史建築、古文明變得越來越喜歡，時常上網查找，慢慢積累了不少「寶貝」。她說：「其實，歷史不應該這麼悶，它應該是有趣的，如何將中華文化，用更加有趣、生動的方法來表達，讓年輕人更多地從中感受到快樂而不是『悶』，這很重要。」

她說：「好像考古，一件古董，你可以從它的修復過程，帶出許多經典的故事，令它的歷史變得好好有趣。中國地大，南北方也有很多不同的文化，中國節氣、養生等等，老祖宗留下了好多寶貝。」

蔡志婷放下了從事多年的金融工作，一頭扎進自己喜歡的「中華文化」，花兩年時間，與專業公司合作打造一款新穎的手機應用程式——「三國狀元」App，整理出700多條有趣、生動的文化小知識，吸引大量的中小學生下載、把玩，將「悶悶」的中國歷史搬到手機上，釋放十足趣味。

贊助「狀元」賽「趣史」吸學生

2015年3月，蔡志婷還贊助「中華狀元」問答比賽，短短9日內，成功舉辦初賽、複賽及決賽，吸引全港100間學校派隊參賽，逾1,300名學生參加。「通過呢件事我看到，香港的小朋友唔係唔鍾意去了解、學習中華文化，而係要搵返個趣味性界佢哋。」

蔡志婷說：「我覺得香港小朋友百分百需要了解中國歷史、學習中華文化，但方法要有趣及吸引。歷史唔應該記日子、背題目，而是記住事件，汲取教訓，古為今用。」

雖然兩年的創業沒賺到錢，也未達到成功，但蔡志婷一點沒後悔，她稱：「沒辦法是自己喜歡做的事，不過兩年時間，我都摸清路了。明年會重返金融界，但還會繼續做手機這個App，當然要改良版，希望它可提升小朋友對中國歷史文化的興趣，未來希望加多到2,000條，都還在思考中，但一定會做下去。」

蔡志婷笑言：「做人要努力追尋內心真正的興趣，這樣，辛苦、賺錢與否，你都不會後悔，心中都是快樂的！」

香港文匯報·人民政協專刊記者 陳文華

結緣青年工作 菁英會擔大樑



2009年蔡志婷任「菁英·領袖之路」團長，率菁英會及理大學生訪京。



蔡志婷與父親蔡德河(中)、母親蔡歐陽慧冰(左)出席香港觀塘工商業聯合會、香港海內外華商聯合會成立30周年。



蔡志婷(左二)與菁英會成員盧金榮、施榮忻、李世傑等於街頭宣傳普選。

父兄傳承

蔡志婷1994年於美國畢業返港，入職金融行業，後在父親蔡德河及哥哥的影響下加入廠商會。1997年7月1日，哥哥蔡志斌等一眾廠商會年輕會員，創立青委會，蔡志婷任首屆青委會主席，作為妹妹的她很自然加入青委撐大哥，自此便與青年工作結緣。2007年出任青委會主席，蔡志婷逐漸挑起青年工作的大樑。現兼任香港菁英會副主席、北京市青年聯合會委員。對青年工作的變遷，蔡志婷有自己的感受。

「從加入廠商會至今，最大的變化莫過青年工作重要性的提升，由最初感受到掣肘，到現時得到最大支持。」蔡志婷說：「廠商會對青年工作越來越重視，給予更多的資源和支持，調轉頭，因為活動的增多，也吸引更多年輕人的加入，這是我感受最深的。」

學習「國情」「震撼又慚愧」

2006年蔡志婷應邀赴京參加「首期國情班」學習，聽取國家頂尖專家授課，那次經歷，心靈深受衝擊，令其對國家有更深刻的認識。「好震撼又好慚愧，在內地還有很多地方溫飽都沒解決，國家有很多問題要解決，但中央卻全力支持香港，自己感到香港人好像是吃飽了，還在耍精吃，感到好靚。」返港後大家在港組織了菁英會，她便加入，一直做到今天任副主席。

睹白車困「佔區」堅定反「佔」

2014年9月，香港發生違法「佔中」，對社會

超級運動狂 遵父意學金融

蔡志婷從小個性活潑，精力旺盛，「超級喜歡運動」，每天回家都是「全身汗」。媽媽都拿她沒辦法，只能感嘆一個女孩子，怎麼這麼喜歡運動，而且那麼好體能，什麼運動都不放過。

蔡志婷說，「細個」時的自己，特別瘦，吃飯好少，但精力超旺，也貪玩，各種運動項目都很拿手，她是家裡的小妹，有兩個哥哥，笑言：「可能從小黏着兩哥哥一起玩，就像個男孩，着衫也喜歡運動風，偶爾也會被阿

媽逼住穿一兩次裙仔，但從來就不喜歡。」

蔡志婷在港讀完中三，即往美國求學，她回憶自己大學時，初初希望報讀「則師」(建築師)，但迫於父親壓力要改讀經濟，返港後一路從事金融業。蔡志婷說：「父親年事已高，始終同我嘅經歷好唔同。但父親現時亦放手給我自由，雖然有時他還會擔心、叮囑，但不再叫我一定要照做。隨着年紀的增長，我也越來越明白佢，理解佢。」

香港文匯報·人民政協專刊記者 陳文華